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北京汇文中学朝阳垂杨柳分校 2020-2021学年度第一学期

初三年级数学学科期中质量检测试题

出题人： 杨仕辉 审核人：巴彦秀
（考试时间 120分钟 满分 100分）

一、选择题（本题共 30分，每小题 3分）

1. 下列图形是我国国产品牌汽车的标识，在这些汽车标识中，是中心对称图形的是

A． B． C． D．

2. 点 P（2， 1- ）关于原点对称点的坐标是

A．（ 1- ， 2） B．（ 2- ， 1- ） C．（ 2，1） D．（ 2- ，1）

3．关于关于 x的一元二次方程
2 2 0x x   的根的情况是

A．有两个不相等的实数根 B．有两个相等的实数根

C．无实数根 D．无法判断

4．二次函数
2( 1) 3y x   的最小值是

A． 3 B． 1 C． 3 D． 1

5．如右图，⊙O是△ABC的外接圆，∠A =50，则∠BOC的大小为

A．40° B．30°

C．80° D．100°

6．如右图，将△AOB绕点 O按逆时针方向旋转 45°后得到△A’OB’，

若∠AOB=15°，则∠AOB’的度数是

A．25° B．30°
C．35° D．40°

7．已知⊙O的半径为 5，OP＝7，则点 P在

A．⊙O外 B．⊙O上 C．⊙O内 D．不确定

8．将抛物线
23y x 平移，得到抛物线  23 1 2y x   ，下列平移方式中，正确的是

A．先向左平移 1个单位，在向上平移 2个单位

B．先向左平移 1个单位，在向下平移 2个单位

C．先向右平移 1个单位，在向上平移 2个单位

D．先向右平移 1个单位，在向下平移 2个单位
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9．在平面直角坐标系 xOy 中，二次函数
2y ax bx c   的图象如图

所示，则方程
2 0ax bx c   的根的情况是

A．有两个相等的实数根 B．有两个不相等的实数根

C．没有实数根 D．无法判断

10．在关于 n 的函数
2S an bn  中， n 为自然数. 当 n =9 时，S < 0；当 n =10 时，S > 0.

则当 S取值最小时， n 的值为

A．3 B．4 C．5 D．6

二、填空题（本题共 18分，每小题 3分）

11．抛物线
2y x 的开口方向是 ．

12．如右图，抛物线
2y ax bx c   的对称轴为 1x  ，点 P，

点 Q是抛物线与 x轴的两个交点，若点 P的坐标为（-1，0），
则点 Q的坐标为 ．

13. 如右图，已知⊙O中，半径 OC垂直于弦 AB，垂足为 D，

若 OD＝3，OA＝5，则 AB的长是__________ ．

14. 当二次函数  21y x m   的函数值 y随着 x的增大而减小时，

x的取值范围是_____________ ．

15. 如右图，在平面直角坐标系 xOy中， AOB△ 可以看作是

OCD△ 经过若干次图形的变化（平移、轴对称、旋转）得到的，

写出一种由 OCD△ 得到 AOB△ 的过程：____________________．

16．如右图，已知⊙O．

（1）作⊙O 的直径 AB；
（2）以点 A 为圆心，AO 长为半径画弧，交⊙O 于 C，D 两点

（3）连接 CD 交 AB 于点 E，连接 AC，BC．

根据以上作图过程及所作图形，有下面三个推断：

① CE＝DE； ② BE＝3AE； ③ BC＝2CE．

所有正确推断的序号是___________．
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三、解答题（本题共 52 分，第 17-18 题，每小题 3 分；第 19-23 题，每小题 4 分；第 24-27 题，每

小题 5分；第 28题 6分）

17．解方程：
22 8x  ． 18．解方程：

2 4 3 0x x   ．

19．一个二次函数图象的顶点为（1，-4），图象又过点（2，-3），求二次函数的解析式．

20．已知
2 5 6 0x x   ，求代数式      2 2 10x x x x    的值.

21．如图，在等边△ABC中，点 D是 AB边上一点，连接 CD，将线段 CD绕点 C按顺时针

方向旋转 60°后得到 CE，连接 AE．

求证：AE∥BC．

22．在平面直角坐标系 xOy中，△ABC的顶点分别

为 A（1，1），B（2，4），C（4，2）．

（1）画出△ABC关于原点 O对称的△ 1 1 1A BC ；

（2）点 C关于 x轴的对称点 C2的坐标为 ；

（3）点 C2向左平移 m个单位后，落在△ 1 1 1A BC 内部，写出一

个满足条件的 m的值： .
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23．某商品的进价为每件 40元，现在的售价为每件 60元，每星期可卖出 300件．市场调查

反映，如果调整商品售价，每涨价 1元，每星期可少卖出 10件．设每件商品涨价 x元后，

每星期可获得利润 y元．

（1）写出 y与 x的关系式；

（2）为了获得最大利润，销售价应定为多少元？

24．已知二次函数
2 4 3y x x   ．

（1）用配方法将
2 4 3y x x   化成  2y x h k   的形式；

（2）在平面直角坐标系 xOy中画出该函数的图象；

（3）当0 3x  时，y的取值范围是 .

25．已知关于 x的方程 2 (3 ) 3 0mx m x    （m为实数， 0m  ）．

（1）求证：此方程总有两个实数根．

（2）如果此方程的两个实数根都为正整数，求整数m的值．
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26．在平面直角坐标系 xOy中，抛物线  01242  mmmxmxy 与平行于 x轴

的一条直线交于 A，B两点．

（1）求抛物线的对称轴；

（2）如果点 A的坐标是（ 1，2），
求点 B的坐标；

（3）抛物线的对称轴交直线 AB于点 C，
如果直线 AB与 y轴交点的纵坐标

为 1，且抛物线顶点 D到点 C的

距离大于 2，求 m的取值范围．

27．如图，点 P是正方形 ABCD内一点，连接 CP，将线段 CP绕点 C顺时针旋转 90°得到线段 CQ，

连接 BP、DQ．

（1）如图 1，求证：△BCP≌ △DCQ；

（2）延长 BP交直线 DQ于点 E．

①如图 2，求证：BE⊥DQ；

②如图 3，若△BCP为等边三角形，则△DEP的形状是 ．
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28.定义：在平面直角坐标系中，图形 G上点 P（x，y）的纵坐标 y与其横坐标 x的差 y﹣x称为 P点

的“坐标差”，而图形 G上所有点的“坐标差”中的最大值称为图形 G的“特征值”．

（1）①点 A（1，3）的“坐标差”为 ；

②抛物线 y＝﹣x2+3x+3的“特征值”为 ；

（2）某二次函数 y＝﹣x2+bx+c（c≠0）的“特征值”为﹣1，点 B（m，0）与点 C分别是此二次函数

的图象与 x轴和 y轴的交点，且点 B与点 C的“坐标差”相等．

①直接写出 m＝ ；（用含 c的式子表示）

②求此二次函数的表达式．

（3）如图，在平面直角坐标系 xOy中，以 M（2，3）为圆心，2 为半径的圆与直线 y＝x相交于

点 D、E，请直接写出⊙M的“特征值”为 ．


